

# 伊核 12年

重磅! 伊朗核问题六国(美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国)、欧盟和伊朗14日达成最终全面协议, 伊朗核问题终于尘埃落定。毫无疑问, 这是一个历史性的协议。

这一结果将会有“多赢”局面, 更为重要的是, 这将成为通过政治外交手段解决国际热点问题的成功范例, 其中, 中国为伊核协议的达成作出了重要贡献。

据新华社

## 终于谈妥了

伊朗承诺未来不会谋求任何核武器



14日, 在奥地利首都维也纳联合国中心, 各方代表进行合影 新华社 / 路透社

### 伊核协议

- 伊朗重申在任何情况下都不会寻求、开发和获得任何核武器。
- 成功落实全面协议将使伊朗在《不扩散核武器条约》相关规定下完全拥有和平利用核能的权力。
- 伊朗将把离心机的数量削减三分之二, 从约1.9万台减少至6104台。
- 国际社会对伊朗的武器禁运将再持续5年。
- 国际原子能机构核实伊朗核计划的和平性质后, 联合国、美国以及欧盟将解除对伊朗的经济和金融制裁。
- 如果伊朗方面违反协议, 相关制裁将在65天内恢复。
- 伊朗阿拉克重水反应堆将重建, 仅用于和平目的。

### 伊核·大事记

2003年2月, 伊朗宣布发现和提炼出铀后, 其核计划引起国际关注。

2003年12月, 伊朗承诺暂停与铀浓缩有关的活动。次年, 伊朗恢复铀浓缩活动。

2005年6月, 内贾德当选伊朗总统。同年8月, 伊朗恢复铀浓缩活动。随后, 英法德中断谈判, 伊核问题再度升温。

2006年1月初, 伊朗宣布恢复核燃料研究工作。3月, 安理会正式介入伊朗核问题。

2006年7月, 安理会通过伊朗核问题首份决议, 要求伊朗暂停所有铀浓缩活动。

2006年8月, 时任伊朗总统内贾德出席阿拉克重水工厂的落成启用仪式, 引发外界对伊朗研发核武器的担忧。12月, 安理会、美国、欧盟首次对伊朗实施制裁。

2007年11月, 伊朗宣称拥有3000台离心机, 这意味着理论上能够在一年内生产出足够制造一枚原子弹的浓缩铀。

2009年9月, 美法英宣称伊朗在福尔多秘密建造地下铀浓缩设施。

2011年, 由俄罗斯建造的布什尔核电站投入运行, 这是伊朗首座核电站。

2011年12月, 美国对伊朗追加制裁。2012年1月, 欧盟要求成员国抵制进口伊朗石油。

2013年6月, 立场温和的哈桑·鲁哈尼当选伊朗总统。9月, 鲁哈尼与奥巴马通电话, 同意推进伊朗核问题对话。

11月, 伊朗与六国达成阶段性协议, 同意以部分中止核项目换取部分解除制裁。由于分歧严重, 各方将谈判期限延长至2014年11月, 后又推迟至今年6月底。

2015年4月, 伊朗与六国达成一份框架性解决方案, 为达成最终全面协议奠定基础。

### 伊核·里程碑

#### 多方共赢的历史性一刻

伊核谈判持续了12年, 在谈判过程中, 西方国家怀疑伊朗借核计划发展核武器, 希望通过达成一项全面协议将伊朗核计划严格限制在民用范围, 并大幅度提高其透明度。伊朗则希望通过外交途径, 要求西方解除对其实施的空前严厉的制裁。最终, 各方通过谈判就解决伊核问题达成一致, 其影响是广泛的。

#### 利好伊朗

#### 伊朗将成为全球重要新兴市场

伊朗将获得发展经济的机遇。在伊核问题谈判期间, 以美国为首的西方国家对伊朗实施了严厉的制裁措施。其中金融制裁将伊朗与全球支付体系的联系切断, 使得伊朗经济陷入停滞, 失业率居高不下; 而对石油、天然气出口的制裁, 导致伊朗政府长期入不敷出, 国库空虚。

伊核协议达成, 有助于缓解伊朗面临的经济压力。协议达成后,

伊朗与西方将开展正常交往, 更多外资将进入伊朗市场, 从而推动经济进一步发展, 人民过上更好的生活。对于倡导改革与对外和解的鲁哈尼政府来说, 其执政基础将得到巩固。

有分析人士认为, 伊朗作为坐拥丰富石油、天然气资源的中东大国, 一旦制裁解除, 经济发展潜力巨大, 将成为全球重要的新兴市场。

#### 利好美国

#### 将成为奥巴马任内最大外交成果之一

对美国来说, 伊核协议应该是奥巴马政府执政以来通过外交手段解决地区棘手难题的“最大成果”之一。

奥巴马的任期仅剩余一年多。他迫切希望在外交上能够有一个拿得出手的成果, 作为外交政策遗

产。对包括美国在内的西方国家来说, 该方案可以避免他们面临这样的两难选择——要么面对一个“可能会拥有核武”的伊朗, 要么在中东地区发动又一场战争来阻止伊朗“最终拥有核武”, 而这两者都是美国等西方国家难以承受的。

#### 利好世界

#### 中东稳定了, 世界将更加和平稳定

对中东地区来讲, 伊核协议大大降低了因为伊核问题爆发战争的可能性, 有利于维护中东稳定。伊核协议达成, 虽然还难以根除以色列对伊核问题的怀疑态度, 但可以预料的是, 以色列贸然军事打击伊朗的可能性显著下降。对整个世界来讲, 国际核不扩散机制得以巩固和加强, 有利于世界的和平与稳定。

更重要的是, 达成伊核全面协议将成为通过政治外交手段解决国际热点问题的成功范例。这是伊核协议给世界最重要的启示。当今世界, 有些国家的有些人还在奉行冷战思维, 动辄就要采取武力, 或者拉帮结伙以武力相威胁。伊核问题的最终解决表明, 只有政治外交手段, 才是解决分歧的始终唯一有效的方法。

### 伊核·幕后战

#### 美伊双方中途都想“掀桌”

在最近这场持续两个多星期的马拉松式谈判中, 有关方在关键要求和协议条款上相持不下, 才导致谈判进程不断上演“加时赛”。美联社报道, 伊朗外长穆罕默德·贾瓦德·扎里夫和美国国务卿约翰·克里在谈判中曾相互指责对方不肯作出让步, 一度扬言离开谈判桌, 就此中止谈判。

#### 关键性妥协 争执焦点是武器禁运问题

让谈判在最后关头取得突破的是, 各方在几个关键问题上最终作出了妥协。其中一个长期争执的焦点是解除武器禁运问题。伊朗一直寻求全面解除针对伊朗的武器禁运; 美国则希望长期保持对伊朗的武器禁运。作为折中方案, 伊朗方面最终同意有关武器禁运不立即取消, 但也不会持续到全面协议结束时。

#### 掌声与倒彩 以色列称是个错误

美国总统奥巴马说, 尽管美国和伊朗之间有一段“无法忽略”的“艰难历史”, 但这份协议仍是外交胜利。

不过, 一贯反对国际社会与伊朗达成任何协议的以色列总理内塔尼亚胡称, 伊核协议“对世界来说是一个历史性错误”, 认为伊朗被解除制裁后会受益数千亿美元, 从而用来继续发展核武器。

专家认为, 美国和伊朗当局尽管均称赞这一协议, 但它们在各自国内同样面临强硬派的压力。根据法律, 美国国会对这一协议有60天审议期, 如果不予批准, 奥巴马可以动用总统否决权。

### 朝鲜宣布

#### 8月1日起实施大赦

据朝中社14日报道, 为迎接朝鲜祖国解放70周年(8月15日)和朝鲜劳动党建党70周年(10月10日), 朝鲜自8月1日起实施大赦。

朝中社的报道称, 根据朝鲜最高人民会议常任委员会7月9日颁布的政令, 大赦将于8月1日起实施。朝鲜内阁和有关机关将采取相应措施, 妥善安置获赦人员, 帮助他们重新开始工作和生活。

报道并未提及此次大赦的对象和人数, 也未提及大赦到何时截止。朝鲜上一次实施大赦是在2012年, 当时是为迎接金日成诞辰100周年(4月15日)和金正日诞辰70周年(2月16日)。据新华社

### 纽约“锁喉”案和解 小贩家属获赔590万

美国纽约市官员13日说, 纽约市与去年遭警察“锁喉”致死的小贩埃里克·加纳的家属达成和解协议, 向后者赔偿590万美元。

加纳的家属去年10月向纽约市索赔7500万美元。纽约市审计官斯科特·斯特林格13日说: “对其索赔请求和案件证据仔细审查后, 审计官办公室与加纳家属达成符合各方利益的和解协议。”

去年7月17日, 43岁的黑人烟贩加纳在斯塔滕岛一家便利店外卖烟, 纽约警察丹尼尔·潘塔莱奥与几名同事怀疑他出售没有纳税的香烟, 对他实施逮捕。行动中, 潘塔莱奥勒住加纳脖子, 最终导致他死亡。据新华社

### 菲律宾摸黑偷修 南沙“坐滩”废船

1999年, 菲律宾海军“马德雷山”号登陆舰企图以非法“坐滩”的形式窃占中国仁爱礁。如今, “马德雷山”号已经成为一堆锈迹斑斑的废铁。路透社14日独家披露, 为阻止这艘老爷舰解体, 菲律宾海军正在悄悄地加固船体和甲板。菲律宾两名海军军官透露, 自去年年底, 菲律宾海军使用木制渔船和其他小船, 避开在仁爱礁附近巡逻的中国海军舰艇, 向“马德雷山”号运送水泥、钢材、缆绳和焊接工具。一名海军军官称, “由于天气炎热, 焊接工作只能在夜间进行。”

对于菲律宾企图以“坐滩”形式窃占中国仁爱礁的行为, 中方已经多次向菲方提出严正交涉, 要求菲方拖走该舰。据新华社

### 希腊民众吐槽 “羞辱性”协议

欧元区领导人峰会13日宣布就希腊债务问题达成协议。当欧元区领导人都在宣扬希腊将摆脱退出欧元区命运的成果时, 严苛的协议条款让不少希腊民众感到愤怒, 认为协议是在“羞辱”希腊。据悉, 双方达成的协议条款比国际债权人6月交给希腊的方案更加严苛。颇具讽刺意味的是, 前者的方案已经在希腊全民公决中遭否决。

现年60岁的希腊经济学家哈拉兰博斯·鲁利斯克斯说, 这份协议对希腊意味着“痛苦、羞辱和奴隶制”。不少希腊民众还将怒火发泄到网络。在微博客网站“推特”上, 以“这是一场政变”为标签的讨论成为希腊网络热门话题。

据新华社